



С праздником Великой Победы!

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

Издаётся с 1 июня 1921 года

ПРАВДА

№81 (24623)

Суббота, 6 мая

2017 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbrpavda.ru

В ПРЕДДВЕРИ ДНЯ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ ЮРИЙ КОКОВ ВСТРЕТИЛСЯ С ВЕТЕРАНАМИ ВОЙНЫ И ТРУЖЕНИКАМИ ТЫЛА



Белан участвовал в форсировании Днепра, Сталинградской битве. Мусаби Каншаев воевал в составе 115-й кавалерийской дивизии, освобождал Кёнигсберг. Исфур Кубалов служил рядовым в танковых войсках, участвовал в боях за освобождение Крыма в составе 691-го полка 383-й стрелковой дивизии Украинского фронта. Мута Налоев воевал на Северо-Кавказском фронте. Раиса Сапрыкина, работала на Нальчикском домостроительном комбинате, в Союзархозе КБАССР. Её трудовой стаж – 57 лет.

– Уважаемые наши ветераны, очень рад вас всех сегодня здесь видеть здоровыми, красивыми и бодрыми. Мы гордимся вами. Ваше поколение совершило ратный подвиг. Мы учим на этих примерах мужества, героизма, стойкости, преданности своей Родине, своему Отечеству любви к Отчизне наших детей. Вы и сегодня активно участвуете в воспитании молодежи. От имени Правительства, Парламента республики, всех жителей Кабардино-Балкарии желаю вам здоровья, успехов и долгих лет жизни, – поздравил ветеранов руководитель региона.

В ходе беседы фронтовики вспоминали военные годы, рассказывали о пройденном боевом пути. Отменена масштабная реконструкция мемориала защитникам стратегической «Высота 310» в Баксанском районе.

Во встрече приняли участие председатель Нальчикского городского совета ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов Мустафа Абдулаев.

Соб. инф.
Фото Евгения Каюдина

В Доме Правительства Глава КБР Юрий Кокков встретился с ветеранами Великой Отечественной войны и труженниками тыла. Среди приглашённых – Сейфудин Багов. Воевал под Ростовом, Белгородом, на Курской дуге, в Польше, Чехословакии, штурмовал Берлин. Любовь Асташова участвовала в боях за оборону Сталинграда, в освобождении Чернигова, Ворошиловграда. Исхак Аккобеков находился в партизанских отрядах Белоруссии. Султан Бетров прошил войну в составе 1-го Украинского фронта.

Махмуд Кучуков освобождал Будапешт. Нина Герасименко принимала участие в Сталинградской битве, победу встретила в Румынии. Ахмед Долов, заместитель командира пехотного взвода, освобождал Австрию. Магомед Хочуев воевал под Ленинградом, а Юрий

Парламентарии поздравили ветеранов Великой Отечественной войны

Накануне Дня Победы депутаты Парламента КБР по традиции посетили ветеранов Великой Отечественной войны и поздравили их с великим праздником.

Так, Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова навестила своих подопечных Анну Петровну Шишову и семейную чету Юрковых – Анатолия Григорьевича и Александру Васильевну.

9 мая является самым душевным и трогательным праздничным днём. Это святой праздник для каждого из нас, он объединяет все поколения россиян и вызывает чувство гордости за наш народ. Хочу выразить огромную благодарность вам, всем фронтовикам и труженникам тыла за Великую Победу, за то, что спасли мир от фашизма. Вы – наши настоящие герои, достойные уважения и почестей. Слава и низкий вам поклон за ваш подвиг, мужество, за подаренное нам чистое небо над головой, – сказала Татьяна Борисовна и пожелала ветеранам крепкого здоровья и долголетия.

В ходе душевной встречи спикер Парламента



Люба БАТЫРОВА. Фото Хазраила Аюбекова

КОМФОРТНОЕ СОЦИАЛЬНОЕ ЖИЛЬЁ ДЕТЯМ-СИРОТАМ



Заместитель Председателя Правительства – министр образования, науки и по делам молодежи КБР Нина Емужева, открывая праздничное мероприятие, отметила, что данный благоустроенный шестиквартирный дом построен в рамках федерального закона «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».

Вчера в посёлке Кашхатау состоялась торжественная церемония вручения ключей от новых квартир шести детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей.

констатировала Нина Гузеровна. – И здесь, в райцентре Черекского муниципального района, ключи от собственных квартир сегодня получат шесть человек, которые не смогли бы обустроить свой быт без поддержки государства.

По словам главы администрации района Бориса Муртазова, это только начало красивого ми-



(Окончание на 2-й с.) Фото Бориса Бербекова

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!
9 мая в Нальчике в 11 часов при любых погодных условиях состоится шествие «Бессмертного полка!»

Наши герои защищали Родину, не жалея себя, так пройдите в его рядах с фотографией своего ветерана армии или флота, труженника тыла, партизана, узника фашистского концлагеря, блокадника, бойца Сопротивления, который уже никогда сам не сможет пройти на параде.

Построение колонны начнётся с 10 часов от здания Федерации профсоюзов КБР в сторону улицы Толстого. Шествие стартует в 11.00 и пройдёт по проспекту Ленина от Площади 400-летия присоединения к России, завершая путь выходом по аллее с улицы Балкарской к площади Согласия.

Просим вас следовать указаниям координаторов мероприятия и соблюдать порядок построения в колонне.

По всем вопросам обращаться по телефонам: 8-928-691-99-46 – Марина Биткова, 89034265101 – Анна Романовская, 8-928-914-17-84 – Артём Челенин, 8-928-081-99-14 – Тамара Биткова, 8-928-077-67-83 – Амина Сарбашева.

Группы в социальных сетях:
https://vk.com/region07_polkrf2016
https://www.facebook.com/region07_polkrf
https://www.instagram.com/polk_nalchik/

ПРОГРАММА основных праздничных мероприятий, посвящённых 72-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, проводимых в г. Нальчике 9 мая

Время	Наименование мероприятия	Место проведения
9.00	Церемония возложения цветов к памятникам павшим в годы Великой Отечественной войны на территории Нальчика	г. Нальчик
10.00	Церемония возложения цветов к мемориалу «Вечный огонь Славы» Вахта памяти	мемориал «Вечный огонь Славы»
10.00-11.00	Музыкально-поэтическая композиция «Песни Великой Победы»	площадь 400-летия
11.00	Проведение общественной акции «Бессмертный полк»	от площади 400-летия до площади Согласия
11.30-13.00	Театрализованное представление «Этот День Победы». Молодёжная акция «Вальс Победы». Реконструкция полевой кухни «Солдатская каша»	площадь Согласия
12.30-16.00	Концерт муниципальных коллективов городского округа Нальчик «От героев былых времён...». Народные гуляния	центральный городской аттракционов
13.00	Конноспортивный праздник, посвящённый 72-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне	республиканский ипподром
13.00-14.00	Концерт народного хора ветеранов войны и труда «Не стареет душа ветераны»	площадь перед кинотеатром «Восток»
15.00	Праздничные мероприятия «Нальчик – город воинской славы»	ул. Кабардинская
19.30-21.00	Показ фильма «Битва за Севастополь»	площадь Абхази
21.00	Праздничный салют	площадь Абхази

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА Днём: + 18... + 21 Ночью: + 11... + 13
НА ВОСКРЕСЕНЬЕ, 7 МАЯ Пасмурно

Курс обмена валют на 7 мая 2017 г.
ПОКУПКА ПРОДАЖА
USD/RUB 56.60 59.70
EUR/RUB 62.20 65.30

РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк» – Генеральная лицензия Банка России №3348

К ДНЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ ПРИКОСНОВЕНИЕ К ИСТОРИИ



В рамках культурно-патриотического проекта Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова «На подступах к Великой Победе» на берегу Курортного озера неподалёку от тропы на терренкур вернулся самый настоящий походный лагерь, воссоздавший атмосферу сороковых годов прошлого века. Мероприятие проходит уже не первый год.

В рамках проекта все желающие могли ознакомиться с исторической реконструкцией и увидеть, как текла жизнь бойцов Великой Отечественной в дни затишья между сражениями. Молодые люди разбили военный лагерь с полевой кухней. В центре парковой зоны развернулось масштабное красное действо, позволявшее ощутить дыхание военных лет и радость Победы, прикоснуться к героической истории нашей страны и проникнуться героической атмосферой накануне одного из важнейших праздников.

Участники реконструкции расположились у озера ещё вечером 4 мая. После построения и ужина ребята пели песни у костра, а после объявления отбытия выставляли дозорных и часовых. Молодёжь ждала ранняя побудка — ровно в 4 часа утра объявили подъём по тревоге. В предразсвете сумерках знакомым всем голосу Юрия Левитана читал сообщение о том, что фашистская Германия капитулировала перед Советским Союзом без объявления войны. Одновременно шла реконструкция исторических событий: грохотали выстрелы, мелькала в темноте фигура в военной форме. Зрители увидели яркое музыкальное представление, подготовленное творческими коллективами КБГУ. Фронтные мелодии и более современные песни о войне задушевно настроили и сделали обстановку ещё более аутентичной.



Среди посетивших мероприятие — ректор КБГУ Юрий Альтуфов, ветераны, среди которых участник Великой Отечественной войны, кандидат филологических наук, доцент кафедры кабардинского языка Нурби Ивандов. Нурби Рашидович ушёл на войну в 16 лет, награжден орденом Отечественной войны и другими знаками отличия. Его можно назвать не только ветераном войны, но и ветераном КБГУ — общий стаж его работы 60 лет. Также присутствовали руководители структурных подразделений университета, студенты, активная молодежь и представители старшего поколения. Собраться за праздничным столом.

Также можно было посетить выставку «Лицо героя» фотоклуба университета, запечатлевшую ветеранов из Кабардино-Балкарии, прошедших войну, их эмоции и переживания. Вглядываясь в честные, уверенные лица героев, можно было понять, сколько мужества и беззаветной преданности было в них, кто не пожалел ничего в кропотливой борьбе за своё Отечество и подарил мирную жизнь будущим поколениям.

Программа проекта включала церемонию возложения цветов к памятнику погибшим в Великой Отечественной войне, шествие «Бессмертного полка», чествования ветеранов, военно-спортивные игры и театрализованные постановки. Оксана СОКОЛОВА. Фото Камала Толгурова

— Ни одна из представленных на конкурс детских работ не была отклонена. Мы приветствуем любую творческую активность, так как именно она имеет чудесное свойство лечить и врачевать душу и тело, — поделилась руководителем общества «Надежда» Ирина Емужева. Она рассказала, что в конкурсе приняли участие дети с ограниченными возможностями здоровья — с различными психоэмоциональными заболеваниями из коррекционных классов школ республик. Для них подобные мероприятия имеют перцептивное значение: в них дети крепнут духом и таким образом проходят очередной адаптационный порог.

На конкурс представлено 77 работ, на их выставку пригласили родителей и педагогов. Рядом с красочными на экспозиционном столе мини-мемориалом Победы, который больше всех остальных поделок привлекал зрителей, находилась мама с сыном — Елена и Анзор Докшоковы. «Работу делали всей семьей. Флаг, к примеру, муж вышивал до четырех утра. С одной стороны это, конечно, работа, требующая определенной силы и времени, а с другой — стопроцентное удовольствие. Радость тут двойная: одна за удачу, вторая рождается от восторгов ребёнка. Даже за его самую кратковременную эмоцию я готова дорого заплатить», — поделилась мама участника конкурса Елена Докшокова.

Ресторанный зал спа-отеля был празднично украшен, к сплинкам ступая слышны воздушные шары. Столы сервированы фигурно нарезанными фруктами, газировкой и сладостями. «Все наши сотрудники — повара, официанты — старались сделать для этих детей настоящий праздник, — пояснил генеральный директор «Каббалктурста», куда входит и отель «Синдика», Руслан Кешоков. Он заметил, что у святого дела всегда бывают только искренние и добровольные помощники. «Мы предоставили свои помещения на безвозмездной основе. Ясно дело: тут две святые вещи — дети и наши деды, которые принесли нам Победу».

Открывая торжественную часть — подведение итогов конкурса и вручение заслуженных наград, заместитель начальника Управления ФСБ России по КБР Максим Максимов заметил, что на потомках воинов-победителей, тех, кто ценой своих жизней

СВЯТОЕ ДЕЛО

Просторный холл спа-отеля «Синдика» превратился в художественную галерею с десятками наивных и предельно искренних детских рисунков и поделок, представленных на конкурс «Дети рисуют Победу», инициатором УФСБ России по КБР и поддержанный Министерством Труда и социального развития, а также образовательными учреждениями республики и Кабардино-Балкарской общественной организацией поддержки детей-инвалидов «Надежда».

принёс миру свободу от фашизма, лежит великий долг в виде своих отцов и дедов и никогда о нём не забывать. — Мы с готовностью поддержали инициативу УФСБ и были рады оказать всемерную поддержку этому святому делу. Поддерживать детские таланты, мы способствуем развитию здорового и целеустремлённого общества, которому со спокойной душой можно доверить будущее», — подчеркнул министр труда и социального развития КБР Альберт Тубеев.

Перед детьми выступили заслуженные артисты республики, вос-

У каждого праздника есть своя атрибутика и антураж. Новый год, например, ассоциируется с ёлкой, гирляндами и бенгальскими огнями, 8 марта — с веточками миозоты, 1 сентября — с книгами, тетрадами и первым школьным звонком. 9 мая стоит на голову выше всех остальных светских праздников. Это особый день, связанный с боевой славой нашей Родины. Его невозможно представить без праздничного салюта и военного парада на Красной площади.

ПО БРУСЧАТКЕ КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ

Недавно «Кабардино-Балкарская правда» писала о нашем земляке, который принимал участие в первом параде Победы. К счастью, эта традиция превралась до сих пор. 9 мая 2017 года по брусчатке Красной площади пройдёт Рамазан Сохов — курсант второго курса Военной академии материально-технического обеспечения имени генерала Хрулёва. Это один из пятидесяти лучших вузов России, причём не только военных, но и гражданских.

Рамазан — выпускник нальчикской школы №7, с первого класса занимается греко-римской борьбой и имеет первый разряд. Военные специальности интересовали его с детства, и в старших классах Сохов уже твёрдо знал, что будет офицером. Родители же желание сына одобрили и вскоре на семейном совете встал вопрос о соответствующем учебном заведении. В качестве альтернативного варианта рассматривали Высшее Рицанское училище ВДВ, но по совету отца Рамазана всё же выбрал академию в Санкт-Петербурге. Дело в том, что этот вузудет не только военному, но и гражданскому специалисту.

Военная академия имени генерала армии А.В. Хрулёва имеет богатую историю и славится своими традициями. В марте 1900 года в столице Российской империи появился «Интендантский курс». Он стал первым военно-учебным заведением в мире, готовящим офицеров и чиновников тыла. С тех пор прошло почти 120 лет. Сегодня академия является ведущим учебным, научным и методическим центром материально-технического обеспечения Вооружённых Сил Российской Федерации. Она готовит специалистов для всех видов родов войск, занимается научными исследованиями, разрабатывает и издаёт военно-теоретические труды, монографии, учебные и методические пособия.

Стать курсантом такого серьёзного учебного заведения оказалось непросто. Конкурс был достаточно большой — 30 человек на место. Однако Рамазана это не смутило. Проверив Санкт-Петербург накануне не экзаменов, он уже на следующий день отправился в лагерь, который находился в ста километрах от Тверской столицы. Там будущие офицеры прошли медицинскую комиссию на профессиональный отбор и сдали нормативы по физической подготовке. С этим у Сохова проблем не возникло. Благодаря заложенным спортивным навыкам он был прекрасным подготовленным. На так называемом «разведуроке» в лесу условия были таковы: если «противник» забрал у тебя автомат, ты считаешься убитым. На Рамазана «напали» сразу два человека дагестанца, но забрав оружие им так и не удалось. «Борей!» — строгими голосом скомандовал Сохов, и тот сразу же отпустил оружие. В академии готовят специалистов разных профилей. Профессия Рамазана — автомеханик-механик. По окончании вуза он может работать начальником автоколонны не только в военном подразделении, но и «на гражданке». Но молодой человек всё-таки видит себя офицером. К военной службе у него настоящий талант. Во время прохождения курса молодого бойца это заметно началось, и наш земляк стал командиром отделения. Сказать, что было трудно — ничего не сказать. Казарма — это особый мир, связанный с железной дисциплиной и серьёзными физическими нагрузками. Новичков муштровали достаточно жёстко. Не выдержавали даже выпускники суворовских училищ. Время от времени с курсантами случались истерики, но Сохов отступать не привык и адаптировался в новых условиях достаточно быстро. Сказалась не только хорошая физическая подготовка, но и кавказское воспитание. Рамазана с детства учили не отступать перед трудностями.

В армии командиры несут личную ответственность за своих подчинённых. Рамазан Сохов понял это практически сразу после поступления в академию. Приехав на побывку домой, он рассказал довольно характерный случай. За какой-то проступок курсанта командир отделения заставил отжиматься от пола. Выносливости борцам не занимать, но и отцы-командиры, как называется, тоже не лыком шиты. Наш земляк отжимался так долго, что прохаживший мимо курсант поскользнулся на луже его пота.

Возможно, рафинированным барышням такие эпизоды покажутся чересчур натуралистичными, но в армии случаются вещи и покруче. Это совершенно другой мир, в котором нет места слабачкам и неженкам. Защищать Родину — сугубо мужская работа, требующая воли, целеустремлённости и хорошей физической подготовки. Марш-броски и рывки окопов, стрельбы и полигоны... Людям в погонах, конечно, живётся непросто, но, как говорится, тяжело учёные — легко в бою.

Академия имени Хрулёва традиционно участвует в праздничных парадах, посвящённых Дню Победы. Это дело важное и крайне ответственное, к которому участников готовят загодя. Курсанты академии выехали в Подмоскovie 23 марта. Тренировки проходят в Албано на территории бывшего военного аэродрома. Будущие офицеры маршируют по взлётной полосе, выложенной шестиметровыми бетонными плитами. Время от времени их возит на ночные тренировки на Красную площадь, и по словам Рамазана, маршировать по брусчатке чрезвычайно трудно.

Строгая подготовка занимает больше четырёх часов. Кроме того, ребята продолжают учиться. Вместе с ними в Подмоскovie привала часть преподавательского состава. В парад примут участие 270 курсантов академии. Они, конечно, волнуются, но виду не подают. Сразу после парада Рамазан Сохов и его товарищи отправятся в Санкт-Петербург и продолжат учёбу. Домой наш земляк попадёт только летом. Родители, разумеется, скучают по сыну, но больше всех его ждёт младшая сестра — двенадцатилетняя Лаура.

Эдуард БИТНОВ

КОМФОРТНОЕ СОЦИАЛЬНОЕ ЖИЛЬЁ ДЕТЯМ-СИРОТАМ

(Окончание. Начало на 1-й с.) — Яюсо хотела бы подчеркнуть, — сказала Нина Емужева, — что Россия — единственная в мире страна, где есть такая программа, которая ориентирована на поддержку со стороны государства социально незащищённых слоёв населения.

Эту ответственную задачу приходится реализовывать в непростых экономических условиях, и очень огордно, что в Кабардино-Балкарии удаётся решать эту задачу достаточно успешно. Мы намерены в ближайшее время вручить ключи от таких благоустроенных квартир в Нальчике, Урагском и Лескенском районах. 180 очердников, состоящих на учёте по данной программе, получат ключи от новых квартир. Нина Емужева поздравила новосёлов,

пожелала им семейного счастья и комфортного проживания. Глава местной администрации Черекского муниципального района Борис Муртазов от имени новосёлов высказал слова благодарности федеральным и региональным органам власти, Министерству образования, науки и по делам молодёжи за содействие и поддержку.

— У нас в районе сегодня знаменательное событие, — подчеркнул Б. Муртазов. — Впервые в истории района семьям детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, получили социальное жильё в благоустроенном доме, сооружённом на бюджетные финансовые средства. Достаточно мудро было решение не отдавать это жильё на вторичном рынке, а построить его, как говорится, с чистого листа. Хочу пожелать всем нашим новосёлам удачи в жизни и доброго здоровья. Нина Емужева и Борис Муртазов вручили ключи персонально каждому новоселу, осмотрели квартиры и дали советы по обустройству нового жилья. Торжественная церемония вручения ключей сопровождалась большим праздничным концертом, в котором приняли участие детские коллективы художественной самодеятельности. Борис БЕРБЕКОВ. Фото автора

С 10 по 17 мая осуществляется предварительная запись на приём к депутату Государственной Думы РФ

Обращаться в Региональную общественную приёмную предвыборной избирательной партии «Единая Россия» Д.А. Медведева по адресу: г. Нальчик, пр. Ленина, 48 или по телефону 77-07-63 с 10 до 17 часов.

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

Номинальная стоимость одной облигации составляет тысячу рублей

«Слышала о начале продаж облигаций федерального займа. Расскажите, пожалуйста, об этом подробнее. А. Карданова, Нальчик». ПАО «Сбербанк» является одним из агентов по продаже ОФЗ-н. Для приобретения облигаций через Сбербанк в Кабардино-Балкарии нужно обратиться в головное отделение Сбербанка по адресу: г. Нальчик, ул. Пушкина/Кешокова, 33 «а»/72, 1-й этаж. Приобретение облигации осуществляется безличным путём, зачислением денежных средств на брокерский счёт, который открывается в банке при обращении клиента. При приобретении, а также предъявлении облигации до истечения срока к вкладу зывается агентская комиссия. Сумма комиссии зависит от стоимости приобретаемого пакета бумаг: до 50 тысяч рублей — комиссия 1,5 процента, от 50 тысяч до 300 тысяч руб. — один процент, от 300 тысяч руб. и выше — 0,5 процента. Константин СЕДОВ

К ДНЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

СЛЁЗЫ ПОБЕДИТЕЛЯ

«От героев былых времён / Не осталось порою имени... / Те, кто принял смертный бой, / Стали просто землёй и травой...»

Тута Алиханович Булатов родился в 1893 году в селеении Карага...

Тута Алиханович Булатов родился в 1893 году в селеении Карага. Революция застала его уже взрослым человеком. Он сознательно принял советскую власть и вскоре вступил в партию большевиков...

Однополчане думали, что он утонул, но Булатова вынесло на берег. Местные жители выходящего солдата...

Накануне мы до блеска начищали оружие. Маршдот и Маршдот и Маршдот и Маршдот...

Внушка фронтовика Светлана Коджкова ведёт страничку деду на сайте «Бессмертный полк».

ПОМНИМ, ГОРДИМСЯ

В преддверии 72-й годовщины Великой Победы...

Доброй традицией для коллектива Кадастровой палаты стало поздравление ветеранов Великой Отечественной войны.



Мы благодарны судьбе, что имеем возможность лично поздравить героев, выразить им свое уважение и благодарность...

ВОИНЫ «БЕССМЕРТНОГО ПОЛКА»

В последние годы стало доброй традицией проводить в День Победы, помимо других праздничных мероприятий, шествие «Бессмертного полка»...

Сколько подобных случаев произошло по разным адресам всего Советского Союза — не счесть. Сколько страдано и вымучено, сколько горя, боли и скорби принесла война...

Когда видишь «ожившие» портреты героев, душу переполняют чувства патриотизма, трепета, любви и гордости за подвиги защитников Родины.

Для детей войны трудности были проводниками в жизнь. Уме тогда они понимали, что не только советского солдата выпало нести тяжкий крест спасителя.

МЫ СИЛА

С каждым годом всё более массовым становится движение «Бессмертный полк».

В прошлом году акция «Бессмертный полк» прошла в 1200 городах страны, в ней приняли участие больше 12 миллионов человек.

В этом году в колоннах бессмертных героев на верных людях будет множество новых лиц. Среди портретов наших старших в колоннах по улице Ленина в столице Кабардино-Балкарии...

ОТ КАВКАЗА ДО ЧЕХОСЛОВАКИИ И К ДАЛЬНЕМУ ВОСТОКУ

Длинный боевой путь прошёл младший сержант из Заюково Асланби Нахушев и был награжден пятью боевыми наградами.

Асланби Нахушев родился 21 декабря 1922 года в селеении Заюково Кабардино-Балкарии в семье Дзанды Кацуевича и Махмуды Закревичи.

ПОБЕДУ КОВАЛИ ВСЕ

Перед почётными гостями выступили школьники, юные пионеры школы №16 Нальчика.

К сожалению, участников войны с каждым годом становится меньше и меньше. Большинство присутствующих на мероприятии по возрасту относились к «детям войны».

«ПРАВНУКИ ПОБЕДЫ»

Кадеты школы-интерната «Бабукет Алан Фриев и Алим Гулиев достойно представили Кабардино-Балкарию в финале Всероссийского творческого военно-патриотического конкурса «Правнуки Победы-2017».

Мероприятие состоялось на базе Багварского колледжа строительства, архитектуры и дизайна Крымского федерального университета им. В.И. Вернадского.

Главные герои Великого дня

Всех ветеранов ВОВ Баканского района с наступающим Днём Великой Победы поздравляли и.о. главы администрации Баканского района Руслан Сабапов...

Каждому ветерану вручили по 20 тысяч рублей от имени руководства республики и по 10 тысяч рублей от муниципальной власти. Помимо денежных выплат, гости привезли ценные подарки, фрукты, напитки и сувениры.

«ПРАВНУКИ ПОБЕДЫ»

Кадеты школы-интерната «Бабукет Алан Фриев и Алим Гулиев достойно представили Кабардино-Балкарию в финале Всероссийского творческого военно-патриотического конкурса «Правнуки Победы-2017».

Мероприятие состоялось на базе Багварского колледжа строительства, архитектуры и дизайна Крымского федерального университета им. В.И. Вернадского.

«ПРАВНУКИ ПОБЕДЫ»

Кадеты школы-интерната «Бабукет Алан Фриев и Алим Гулиев достойно представили Кабардино-Балкарию в финале Всероссийского творческого военно-патриотического конкурса «Правнуки Победы-2017».

Мероприятие состоялось на базе Багварского колледжа строительства, архитектуры и дизайна Крымского федерального университета им. В.И. Вернадского.

К ДНЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

ПИСАТЕЛЬ, ВОИН, ПЕДАГОГ

О скромном по размерам, но малоизвестном среди нальчичек. Бив его доста- точно необычен: на небольшом постаменте запечатлена фигура опирающаяся на крест скорбящей молодой женщины в длинных одеждах...

Жители кабардинских сёл Хатуйи и Урух вместе с родственными сёлами, расположенными выше и ниже, всю свою жизнь связывают с любимой рекой Урух. Зарождаясь в остинских горах она ласково омывает берега, орошает землю, утощает дорелью и усачами...

В Нальчике целый ряд памятников, посвящённых событиям и героям Великой Отечественной войны. Они призваны напомнить нам о прошлом. Не многие знают, что один из таких памятников находится на территории Симеоновского собора по ул. Пятигорской.

за тех, кто некогда уже не вернётся в родной дом. Незнаестный скульптор не случайно использовал крест для своего произведения крест — символ христианской веры. По замыслу автора крест, выступающий в роли опоры для скорбящей женщины, должен был вослелять молчаливую уверенность в будущем воскресении и жизни после смерти.



предложено Уполномоченного по церковным делам при Совете Министров Кабардино-АССР протоиерей Захарий Гончаревский был отстранён от должности настоятеля и переведён в другую приход. Это вызвало горячий протест верующих общины Симеоновской церкви, которые безуспешно пытались вернуть своего пастыря обратно.

ещё раздавались орудиные выстрелы врага над горами, когда ещё текла кровь наших защитников на полях нашей республики и для подвозимых раненых не было ещё оборудованного вполне госпиталя, он, наш отец и руководитель общины, стал призывать всех нас к пожертвованию на оборудование госпиталя кроватями, матрацами и др. постельными принадлежностями. Находил затем от верующих помощь питанием раненых — молоко, ячменя и др. продукции, за что мы, все верующие, и он, пастырь наш, со своим комитетом верующих женщин получили благодарность от начальника госпиталя и от раненых...

Я за мир, потому что я сам воевал. Потому что без слёз ссорился я друзей. Как мне больно за тех, кто убит наповал. В двадцать лет, не дожив до женитьбы своей. Я за мир! Как тревожно ждала меня мать. Дождалась — возвратилась я с первой войны. Со второй она может меня и не ждать. Я за мир! Людям войны совсем не нужны!

ПОСЛЕДНИЙ В СТРОЮ

Крылов, Владимир Байлов, — все они погибли в Польше. После войны Муталиф Мокаев ещё полтора года служил в рядах Советской Армии в Чехии. Демобилизовавшись, вернулся в Нальчик, не зная, что балкарский народ...

графии, представляем, как тяжело было покоем тех грозных лет отстоять миротворчество независимости нашей любимой Родины. Сегодня Муталиф окружен заботой и вниманием любимой дочерью Назифы и трёх внуков, своих одо- селчан. Его масштабный портрет установлен в центре селения Верхняя Балкария.



Редует ряды ветеранов: Их старость уносит от нас, Едце не жившие раны Да наша нечужость подчас. Как бравы они на параде! Медали званет на груди! А наша нечужость — в засаде. Буду отведу, лошади. Редует ряды ветеранов... Нужны ли им новые раны? Калимет КАРЧАЕВА, кандидат филологических наук, учитель русского языка и литературы школы №1 с.п. В. Балкария

ПРАЗДНИК со слезами на глазах

В 2015 году вышла в свет книга МЕМУАРОВ «Через годы и расстояния», автором которой является известный учёный, дипломат, государственный и общественный деятель Анатолий Емзюв. Его детство было опалено пожаром ненавистной войны. В книге есть раздел, который так и называется — «Детство, опалённое войной». Сегодня, в канун Дня Великой Победы, мы публикуем небольшой отрывок из книги Анатолия Гусевича, где автор Мемуаров рассказывает о том, как отмечали День Победы 9 Мая 1945 года на главной улице Нальчика Кабардинской.

«Накануне настал долгожданный день Великой Победы, день всеобщей ликования, радости и счастья. Мне было тогда всего семь лет, но в моей детской памяти навсегда отпечаталось всё, что происходило в тот день на главной улице Нальчика Кабардинской, где мы проживали в доме №12. Все началось с пения на Почтовой (ныне улица Ногмова) до входа в городской парк, была заполнена жителями города и других населённых пунктов, приехавшими в Нальчик по случаю этого великого праздника. Люди были одеты во всё лучшее, что у них имелось в шкафах гардероба военных лет. Совершенно незнакомые люди обнимались, целовались, кричали: «Ура! Победа! Ура! Победа! Ура! Победа!». Военные и гражданские, в том, у кого было оружие, кивали выстрелами в воздух. Кругом звучала музыка, пели песни, танцевали. Мы, мальчишки, бегали среди взрослых и, подражая им, кричали: «Ура! Победа! Гитлер капут! Да здравствует Сталин!». Импровизированные всенародное ликование и подбодрало всех детей и вою ночь. Взрослые и дети были так возбуждены и обрадованы, что никому не хотелось спать. На следующий день я с другими сверстниками побегал к дому, который находился напротив нашего и был разрушен немецкими бомбами. Во дворе этого дома за колючей проволокой работали пленные немцы. Теперь они восстанавливали то, что было разрушено их руками. Они имели весьма жалкий вид. Им было около 40 лет. Все выглядели каккие-то лохмоты, они — вчерашние «защаватели» — выглядели, как побитые собаки. Но нам, озорным мальчишкам, сполна лхебующим всё тяготы и лишения военных лет, очень хотелось поддразнить тех, кто лишился нас во время войны, кто лишился детства, принёс горе, страдания, мучки... Подбежав к ограде, за которой находились пленные, мы начали кричать: «Ура! Гитлер капут! Сталин гут!». Немцы по-разному реагировали на наши выкрики. Одные как бы соглашались с нами, кивали головами и пытались улыбаться, другие старались, погугив врозь, третьи с нескрываемой злобой и ненавистью смотрели на нас. Всенародное празднование, ликование продолжалось несколько дней. Через открытые окна домов на улице Кабардинской доносилась музыка, песни, тосты в честь нашей победоносной армии, в честь генералиссимуса Сталина — «вдохновителя, как тогда говорили, и организатора всех наших побед». Через те же окна то здесь, то там слышались рассказы женщин, оплакивавших своих мужей, отцов, сыновей, братьев, сложивших головы на фронтах ненавистной войны за свободу и независимость нашего Отечества. Как побёйс в популярной песне, это постижение бытия и переживания со слезами на глазах, с седью на висках...»

Я говорю о любви своей бабушки Кабират Увижевой к моему деду Гуци Хакяшевичу, полюбившему в годы Великой Отечественной войны, но неизвестно где загореном. В детстве я часто видела, как она по ночам, когда все спали, тихо плакала и причитала, что досталась ей такая тяжёлая доля. Больше всего она переживала о том, что девушка похоронили не по мусульманским обычаям. «Ходит на кладбище у нас не принято. Все боль и все общение с отцами посещают в доме, которого хочется, чтобы дорогой человек нашёл в ином мире благодатное место. А как же он его получит, если не соблюден исламский закон погребения», — сетовала она до конца своих дней, так и не обрета покой. Все свою жизнь мой отец Михаил Увижев искал могилу деду. Он делал всевозможные запросы в разные инстанции военного ведомства. Лично ездил в станцию Большая Мартыновка, где полегли многие наши земляки, воевавшие в 115-й Кавказской дивизии. Но в величайшей шароваровании следов своего отца он так и не нашёл.

НАСЛЕДНАЯ ЛЮБОВЬ

Настоящая любовь имеет такое уникальное свойство, как передаваться по наследству, трансформируясь в величайший долг, который требует неукоснительного исполнения. Она также способна рождать в человеческих душах самое искреннее сочувствие и сопричастность к тем, кого так любили и кто так любил.

долгожданную весть. Мы точно узнали, что наш дед погиб 16 мая 1942 года и похоронен в селе Весёлое Волчанского района Харьковской области на Украине. Мы узнали об этом, в течение трёх лет. Рустам отправлял запросы в центральные военные архивы в городе Подольске. Подключался к этой работе и военный комиссар М. Собиоров. Наконец поклон и благодарность от нашей семьи.

Бабушкину боль я постараюсь унять и забыть, но не забуду переживания своего деда на нашем кладбище, памятник ему там давно установлен моим отцом. Тогда он говорил, что ничего, что могила пустая, просто бабушка так сподобилась мной. Как только исполню завещание бабушки, обеспокоенной померстной утратой своего супруга, я тоже обречу покой, зная, что для тревоги уже нет никаких оснований. Ангелина УВИЖЕВА

К ДНЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

ВЕТЕРАНЫ РЕКОМЕНДУЮТ К ПРОСМОТРУ

На днях в общероссийский прокат вышел полнометражный художественный фильм «Три дня до весны»...

В сюжете военно-детективного фильма использовано несколько фактов, описанных в Блокадной Книге Даниила Гранина...

частью, создателей ленты консультировали ветеран спецслужб России Борис Пидемский и почетный гражданин Санкт-Петербурга...

Отечественную киноленту к просмотру рекомендует Совет ветеранов Пограничного управления ФСБ России по КБР.

Аида ШИРИТОВА

ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

МИР, ТРУД, МАЙ!

Лично для меня начало мая навсегда связано с детством. Прошло уже много лет, но я до сих пор помню атмосферу этого советского праздника...

В детстве дни тянулись бесконечно долго. Запахи казались тоньше, цвета ярче, фрукты вкуснее...

если кто-то решил, что будущим туристам и счетоводам ни к чему обременять свои светлые головы...

губы, они ругают «совок» и некоторые вещи в буквальном смысле доводят до абсурда...

Большинство людей, родившихся и выросших в СССР, относятся к этой стране с особой симпатией...

Один тацит туда всякий бесспорный храм, а другой — тот кто, кто может понаблюдать за работами...

Вот, они ругают «совок» и некоторые вещи в буквальном смысле доводят до абсурда...

Наше детство прошло не в самом плохом месте и не в самое плохое время. Начнем с того, что лечили и учили нас совершенно бесплатно...

Они не боялись тяжелой работы и общественного интереса всегда ставили выше собственных. Либеральном «стаду» такую позицию, конечно, никогда не понять...

С приходом к власти Хрущева четкой отлаженной системы дала обрыв. Началась либерализация страны, как родные, предки нынешних беженцев и гастарбайтеров...

Не знаю, чем можно оправдать такой низкий уровень знаний. Возможно, это как-то связано с модными профессиями...

Наша родилась, тетя и дядя, бабушка и дедушка — люди особого склада. Они не боялись тяжелой работы и общественного интереса всегда ставили выше собственных...

«Если кто и погубит Россию, то это будут не коммунисты, не анархисты, а проклятые либералы»...

ЛИГИДОВ ГИД АУЕСОВИЧ

Тхэмзэд — человек, сумевший пережить через восточные традиции внутреннюю культуру...

Сегодня я врач акушер-гинеколог, у меня три дочери и сын Инал. В воспитании детей, развитии их вкуса, философских воззрений...

Чегомский район принял участие во Всероссийском экологическом субботнике «Зеленая Россия»...

Он был очень трудолюбивым, добрым, великим, помогавшим общине...

«Что заставило написать о нем? Боль потери не утихает в мой душой. 24 года назад я вошла в семью Лигидовых...

Аксана ЛИГИДОВА, с. Сармаково

К 90-ЛЕТИЮ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОГО РАДИО

25 АПРЕЛЯ (7 МАЯ) 1895 ГОДА ПРЕПОДАВАТЕЛЬ МИННОГО ФИЦЕРСКОГО КЛАССА В КРОНШТАДТЕ АЛЕКСАНДР СТЕПАНОВИЧ ПОПОВ ПРОДЕМОНСТРИРОВАЛ НА СОБРАНИИ УЧЕНИХ ПЕРВЫЙ В МИРЕ АППАРАТ...



Сотрудники радиокомитета, 1945 г.

ЗВУЧАЩАЯ ЖУРНАЛИСТИКА

В Кабардино-Балкарии открытие радиостанции состоялось 1 мая 1927 года. На протяжении 90 лет радиостанция остается в числе ведущих в республике...



Мая Мизова и Илья Сосаев были дикторами долгие годы а сейчас — ведущие программы.

В определенный момент местное радио было разделено на республиканское и федеральное. две новые структуры действуют в системе Государственного учреждения «Вещательный телеканал «Кабардино-Балкария» и ГТРК «Кабардино-Балкария»...

В последнее время в республиканской радиожурналистике появились молодые таланты — Булат Халилов, Ибрагим Хаджиев, Диана Кармокова, Мадина Карданова, Даяна Альборова.

Между организаторами радиовещания, способного единовременно охватить миллионы людей, и слушателями стоит некая «стена» — работникам радио слышат, но их не видно, разве что изредка читают о них в газете и также изредка видят по телевизору...

Возросшая популярность круглосуточного радиовещания на волне FM 99,5 «Звездный» радиожурналисты, ведь это более высокий уровень ответственности.

УЗНАЙТЕ ЖУРНАЛИСТИКУ

В период жесткого противостояния государственных СМИ КБР и оппозиционной прессы в прямом эфире работали, отстаивая недремлющую нашу республику, радиожурналисты Алик Хажиев, Кадыр Хашутов, Хужан Махотлова, Мария Мизова, Лидя Кулаева, Мария Вледищева и другие.

КОНЦЕПЦИЯ КРУГОСУТОЧНОГО РАДИОВЕЩАНИЯ

Весьма популярна ежедневная утренняя передача «On Къабардыв Балкъар» («Моя Кабардино-Балкария»), «Макъамъ», «Адыгъ история, этник» (на каб. яз.), «Жизнь — кладь мудрости» (на каб. яз.), «Спортивный разговор» (на русском яз.), «Прямой эфир» (на русском яз.) и др.

Ныне, с блестящим мастерством справляясь со своей основной задачей формирования общественного мнения,

Разнообразны по жанрам и тематике передачи, посвященные основным направлениям социально-экономической и общественной жизни КБР: о развитии

ОБНОВЛЕНЫ МЕМОРИАЛЫ И ПАМЯТНИКИ

Вышли на санитарную уборку территории населенных пунктов. Было задействовано двадцать единиц различной спецтехники...

Очищены прилегающие территории учреждений, проведена очистка вдоль автомобильных дорог, покос сорной растительности, покоса деревьев, заборов и бордюров, покоса ограждений, наведен порядок на клумбах, осуществлен уход за многолетними насаждениями...

Мероприятия по санитарному благоустройству Чегемского района будут продолжены.

ЧЕЛОВЕК, ДЕЛАВШИЙ ЭТОТ МИР ДОБРЕЕ

19 апреля 2017 г. в возрасте 98 лет ушел из жизни замечательный человек, проживший достойно и красиво жизнь...

Удивительным образом в нем сочетались восточные корни и адыгские традиции, которые он воспринял всей душой. Гафар, как магнит, притягивал к себе людей...

В пачальные дни прощания Гафару пришли очень много людей, которые отзывались о нем только с хорошей стороны. Трудно осознать, что его нет с теми, кто его любил...

Аксана ЛИГИДОВА, с. Сармаково

Уделено внимание и охране памятников Чегем, Шалушка, Нальчик в городе поселе

Лилия КЯРОВА, пресс-служба администрации Чегемского района

ГРАНИЦА

СОРЕВНОВАЛИСЬ ЮНАРМЕЙЦЫ

На территории Учебного центра Пограничного управления ФСБ России прошёл ежегодный республиканский конкурс среди отрядов «Юных друзей пограничников».

Юнармейцы соревновались в стрельбе из малокалиберной винтовки, разборке и сборке автомата Калашникова, надевании противогаза и обшейевой защитного комплекта на время, метании гранат на дальность, подтягивания на перекладине и беге на 400 метров.

эстафета состояла из шести этапов: бег на 100 метров, разборка и сборка автомата Калашникова, надевание обшейевой защитного комплекта и противогаза, наложение повязки на колённый сустав и эвакуация раненого с поля боя, бег в бронежилетах и бег на дистанцию 200 метров.

Начальник Пограничного управления ФСБ России по КБР генерал-майор Анатолий Пугачёв вручил грамоты и ценные подарки командам, занявшим три первых места, а также призёрам отдельных этапов военизированной конкурсы.



Аида ШИРИТОВА

ОБЪЯВЛЕНИЯ 42-69-96 E-mail: kbkr@mail.ru РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbkr@mail.ru

ПОЗДРАВЛЯЕМ с всенародным праздником — Днём Победы — жителей Кабардино-Балкарской Республики и в первую очередь героических участников войны и труженников тыла, среди которых было немало комсомольцев и молодёжи, внесших неоспоримый вклад в историческую победу над фашистской Германией!

УВАЖАЕМЫЕ ВЕТЕРАНЫ, ЖИТЕЛИ И ГОСТИ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ! Военный комиссариат Кабардино-Балкарской Республики с чувством глубокой благодарности поздравляет вас с Днём Победы, всех, кто участвовал в боевых действиях, и в тех людей, которым дороги мир и благополучие!

Дорогого отца, любимого дедушку Михаила Хазритовича КАРАШЕВА с 70-летием и Днём Победы а также с выходом в свет первой книги «Беломоле» ПОЗДРАВЛЯЮТ супруга, сыновья, внуки, снохи.

Владимира Хазритовича КАРАШЕВА с 69-летием и Днём Победы ПОЗДРАВЛЯЕТ старший брат Михаил и его семья. Желаем крепкого здоровья, много лет счастливой жизни и скорейшего выхода второй книги «Род Карашевых».

ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ И ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА! От коллектива «Каббалжнерго» и от себя лично сердечно поздравляю вас с самым почитаемым, самым дорогим для всех нас праздником — Днём Победы!

Кабардино-Балкарское региональное отделение партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» сердечно поздравляет жителей республики с 72-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг!

День Победы в Великой Отечественной войне является главным праздником нашей страны, их отцов и матерей — участников героического сопротивления фашистскому нашествию.

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов искренне поздравляю вас и ваши семьи с 72-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне.

Уважаемые коллеги! Правление Союза журналистов Кабардино-Балкарии сердечно поздравляет журналистов, ветеранов, всех работников электронных средств массовой информации республики, слушателей и зрителей с замечательным юбилеем — 90-летием радио и 60-летием телевизионного вещания в Кабардино-Балкарии.

Отличника народного просвещения, ветерана педагогического труда Антонию Зудиликову МАСАННИКОВУ ПОЗДРАВЛЯЕМ с 55-летием педагогической деятельности и Днём рождения!

Указом Президента Российской Федерации от 2.05.2017 г. №194 Ахому Асламбеку Челиматовичу, заместителю руководителя Федеральной службы по надзору в сфере транспорта присвоен классный чин государственной гражданской службы Российской Федерации — действительный государственный советник Российской Федерации 2-го класса.

Балкарский государственный драматический театр 22 МАЯ СОСТОИТСЯ благотворительный концерт с участием звезд КЧР «ВЕЧЕР КАРАЧЕВСКОЙ ПЕСНИ».

Внимание! РАСПРОДАЖА! Тюль, портьерные ткани, вуаль, органза, фатин, паутинка. ОГРОМНЫЙ ВЫБОР! Всё по 150 рублей за метр.

ВНИМАНИЕ! РАСПРОДАЖА! Тюль, портьерные ткани, вуаль, органза, фатин, паутинка. ОГРОМНЫЙ ВЫБОР! Всё по 150 рублей за метр.

ВНИМАНИЕ! РАСПРОДАЖА! Тюль, портьерные ткани, вуаль, органза, фатин, паутинка. ОГРОМНЫЙ ВЫБОР! Всё по 150 рублей за метр.

ВНИМАНИЕ! РАСПРОДАЖА! Тюль, портьерные ткани, вуаль, органза, фатин, паутинка. ОГРОМНЫЙ ВЫБОР! Всё по 150 рублей за метр.

Следующий номер выйдет 11 мая

СДАЁТСЯ ПОМЕЩЕНИЕ В АРЕНДУ общая площадь 111,4 кв.м, 3-й этаж, 285,2 кв. м, 8-й этаж, ул. Пушкина, 101. Тел.: 8-960-422-88-82.

Ждём вас с 10 по 17 мая по адресу: г. Нальчик, пр. Шогенцукова, 28, ГКЗ «Форум», с 9 до 20 часов.

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И.Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbpravda.ru e-mail: kbpravda@mail.ru